

УДК 908; 394.21; 394.7; 394.3

Бочаров Д.Н.,
писатель, независимый исследователь

Летние шермиции 2022 – возрождённые традиции семиреченских казаков

В первой части статьи рассматривается краткая история русского казачества в Казахстане. Обращается внимание на заинтересованность царского правительства в освоении и защите пустующих юго-восточных окраинных территорий в ходе поступательного движения Российской Империи в Туркестан. Отдельно автор останавливается на сложных взаимоотношения большевиков с русским казачеством в Жетысу (Семиречье).

Вторая часть публикации посвящена описанию темы сохранения культурного наследия в среде современного казачества Семиречья на примере освещения традиционных казачьих соревнований – шермиций. Непосредственное участие автора в данном мероприятии является своего рода взглядом «изнутри» на процесс возрождения народных традиций, в сохранении которых активно участвует сам автор исследования.

Ключевые слова: казачество, история казачества, Семиречье, Казахстан, шермиции, культурное наследие/

Bocharov D.N.,
writer, independent researcher

Summer shermitsia 2022 - the revived traditions of the Semirechensk Cossacks

The first part of the article discusses a brief history of the Russian Cossacks in Kazakhstan. Attention is drawn to the interest of the tsarist government in the development and protection of the empty southeastern outlying territories during the onward movement of the Russian Empire to Turkestan. Separately, the author dwells on the complex relationship between the Bolsheviks and the Russian Cossacks in Zhetysu (Seven Rivers).

The second part of the publication is devoted to the description of the topic of preserving the cultural heritage among the modern Cossacks of Semirechie on the example of covering the traditional Cossack competitions - shermitsy. The direct participation of the author in this event is a kind of look "from the inside" on the process of revival of folk traditions, in the preservation of which the author of the study is actively involved.

Keywords: Cossacks, history of the Cossacks, Semirechye, Kazakhstan, Shermitsia, cultural heritage

Казаки в Казахстане. Семиреченское казачье войско было образовано 14 июля (25 июля) в 1867 г. из 9-го и 10-го полковых округов сибирского казачества, расположенных в Семиреченской области. В конце XIX в., кроме города Верного, где находился центр казачьего управления, семиреченские казаки населяли 13 станиц: Сергиопольскую, Урджарскую, Лепсинскую, Сарканскую, Копальскую, Коксуйскую, Каскеленскую, Голубовскую, Надеждинскую, Софийскую, Большую Алматинскую, Малоалматинскую и Николаевскую. Кроме того, они имели 17 выселков.

Проникновение русских в Жетысу (Семиречье) было составной частью поступательного движения Российской Империи в Туркестан и далее, к теплым морям, Индийскому океану. Надо было защитить торговые пути и противостоять экспансии Китая и Кокандского ханства. «Бросок на юг» через Жетысу начался с 1831 года, когда по прошению султана Средней Орды — Сарта был основан внешний Аягузский округ и Приказ на реке Большой Аягуз, где разместился гарнизон из сибирских казаков. Генерал-губернатор Западной Сибири Вельяминов предложил охотникам из сибирского войска переселиться во внешний округ с семьями, предложив льготу на два года — освобождение от службы. Но добровольцев охотников нашлось всего двадцать семей.

В 1847 году сотник Абакумов с отрядом из двухсот сибирских казаков заложил Капальское укрепление. Между Аягузом и Капалом было построено 12 пикетов, куда стали прибывать казаки 9-го Сибирского полка для охраны пути. Из казаков четырех полков Сибирского войска с семьями основываются станицы Урджарская и Лепсинская.

В мае 1851 года командир 6-го Сибирского казачьего полка подполковник Карбышев с четырьмя сотнями казаков и батальоном пехоты, при двух легких и шести батарейных орудиях впервые перешел на левый берег реки Или и разрушил кокандскую крепость Таучубек на р. Каскеленка.

Летом 1853 года экспедиционный отряд майора Перемышльского в составе двух сотен казаков 7-го и 8-го Сибирского полков, роты 8-го Сибирского линейного батальона, при двух орудиях и двух ракетных станках, всего 470 человек, вышел из Капальского укрепления, перешел за реку Или и в июле-августе провел осмотр местности для основания новой крепости в Заилийском крае как опорного центра для дальнейшего продвижения на юг. Самым удобным местом оказалась широкая долина между реками Малая и Большая Алматинками с густыми лесами, плодородной почвой, обилием воды и сенокосов. Местные казахи враждебно встретили отряд Перемышльского, но подчинились требованиям о поставке верблюдов для перевозки грузов.

В следующем, 1854 году, было заложено Заилийское укрепление, в 1855 году переименованное в форт Верный. В июле 1855 года сюда прибыли еще 139 семей казаков и 200 крестьянских семей из Томской и Тобольской губерний, 242 крестьянские семьи из Воронежской губернии. Были заложены новые казачьи станицы и построены храмы, хутора и выселки (разъезды) на реках Талгарка, Иссык, Каскелен и Чемолган.

Период 1855-1860 гг. был временем активного казачье-крестьянского заселения Заилийского края, когда Россия империя закреплялась в Семиречье. Чтобы поощрить переселенцев в новый край, царское правительство предоставляло им немалые льготы. Выдавали денежное пособие 55 рублей серебром, хлебное довольствие, сложение недоимок по податям, земским повинностям и хлебному сбору, земельный надел в 30 десятин. Привлечению из внутренних российских губерний крестьян содействовал новый военный губернатор Семиреченской области генерал-майор Герасим Алексеевич Колпаковский.

Первыми на реке Талгарка — станица Софийская (ныне город Талгар), здесь поселились казаки хорунжего Жеребятьева и сто семей крестьян из Сибири. В 1858-1860 гг. закладываются станицы Надеждинская (ныне город Иссык), Любавинская (ныне город Чемолган), Коксуйская, Саркандская, Каскеленская, Арасанская, Карабулакская и др.

К 1860 г. население станицы Малоалматинской настолько выросло, что она была разделена на две: на севере — Малоалматинскую, на юге — Большеалматинскую.

В связи с ростом колонизации края отвод новых земель казакам и крестьянам производился произвольно. Казачьи станицы располагались по долинам рек и у входа в горные ущелья, для охраны дорог и торговых путей, преграждая тем самым казакам традиционные пути перекочевок в горы.

13 июля 1867 года указом императора Александра II на базе 9-го и 10-го полков Сибирского казачьего войска создается самостоятельное Семиреченское казачье войско. Задачами его являлись окончательное закрепление России в новом крае, его колонизация и хозяйственное освоение, охрана границы, составление части вооруженных сил в регионе.

Штат войска был определен в два конных полка шестисотенного состава.

1-й полк располагался в станицах Большеалматинской, Софийской, хуторах Илийский, Малоалматинский, Каскеленский, Надеждинской, штаб — в Большеалматинской станице.

2-й полк дислоцировался в станицах Капальской, Сергиопольской, Урджарской, Лепсинской, хуторах Саркандский, Арасанский, Карабулакский, Коксуйский, а штаб — в Капальской станице.

Всего в новом войске насчитывалось 43 офицера, 123 урядника и 2366 рядовых казаков. Первым наказным атаманом Семиреченского казачьего войска был назначен Г.А. Колпаковский, за заслуги в освоении края избранный «Почетным стариком Большеалматинской станицы».

Семиреченское казачество активно участвовало в походах царской России в Туркестане, в 1860 году отрядом полковника Циммермана (600 казаков, шесть рот пехоты, 12 орудий и одна ракетная команда) в северной Киргизии была взята крепость Томак и разрушена. В ответ у села Узун-Агач появился 5-тысячный отряд кокандского военачальника Канаат-Ша. Навстречу ему выступил Колпаковский во главе четырех сотен казаков, трех рот пехоты при четырех орудиях и двух ракетных станках. Превосходство

русских в артиллерии решило исход боя. Заилийский край окончательно вошел в состав России и превратился в плацдарм для дальнейшего продвижения в Среднюю Азию.

В 1862 году русские войска захватили укрепления Мерке и Пишпек.

В 1864 году командующий Ново-Кокандской военной линии полковник Черняев во главе сильного экспедиционного отряда (десять рот пехоты, две сотни казаков-семиреченцев при 13 орудиях и 5 мортирах) захватил Шымкент, а в 1865 году – город Ташкент.

Летом 1871 года казачий отряд занял китайский город Кульджу, наложил на население контрибуцию в размере 53 тысяч рублей и находился там до 1883 года.

В 1873 году пятая сотня 1-го Семиреченского казачьего полка участвовала в хивинском походе и «отличилась» при преследовании туркмен. Как писал историк Семиреченского войска Н. В. Леденев, «лавина казачьих сотен, не щадя никого, сметала все на своем пути».

В 1875-1876 гг. вторая сотня того же 1-го полка участвовала в завоевании Кокандского ханства и при сражении у кишлака Гур-тобе казаки изрубили 700 человек, штурмовали Андижан. Таковы были заслуги и боевые подвиги казаков-семиреченцев при покорении Средней Азии.

6 декабря 1903 года царь Николай II пожаловал казакам войсковое георгиевское знамя с надписью: «Семиреченскому казачьему войску, доблестно поддерживавшему в среднеазиатских походах боевую славу своих предков Сибирских казаков 1582-1903»¹.

Русское казачество Казахстана и советская власть. Взаимоотношение Семиреченского казачества с большевистской властью сложилось непросто. Советская власть установилась в центре Семиреченской области, городе Верном (ныне Алматы), намного позднее, чем в других городах бывшей Российской Империи. Это произошло в результате вооруженного переворота в ночь со 2 на 3 марта 1918 года. Первые дни процесс взаимодействия новообразованных органов большевистской власти с казачеством проходил довольно мирно. Но уже 22 марта большевиками был распущен Войсковой Совет Семиреченского войска и арестован первый легитимно избранный Войсковой атаман полковник А. М. Ионов. Но настоящее вооруженное противостояние казаков с Советской властью началось только в середине апреля, после того, как в ближайшие к Верному станицы был отправлен красногвардейский отряд с артиллерией и пулеметами, целью которого была реквизиция хлеба и разоружение казаков. Последующие события сложились не в пользу семиреченского казачества. В апреле-мае продолжились кровавые столкновения с преобладающими большевистскими войсками, что привело к массовому антиказацкому террору. В начале июня 1918 года выходит серия жестких декретов Советской власти Семиречья по казачеству: 2 июня — Приказ большевистского командующего войсками области Л. П. Емелева об упразднении Войскового Правления и всех станичных правлений СКВ; 3 июня — декрет № 1 Семиреченского облисполкома об аннулировании навсегда сословия казаков, должности

Войскового атамана, Войскового Правления и прочих казачьих учреждений и должностных лиц, конфискации принадлежащего им имущества, инвентаря и денежных сумм; 6 июня — постановление Семиреченского облисполкома о конфискации пенсионных земель казачества и лишении казачества избирательных прав. Здесь же необходимо указать на печально известное циркулярное письмо Оргбюро ЦК РКП (б) от 29 января 1919 г. о расказачивании... Такой подход новой власти к этносоциальной группе русских казаков на далекой юго-восточной окраине России привел к ожесточенной Гражданской войне². Черной страницей в истории русского казачества стал массовый расстрел 24 февраля 1921 г. Память о тех далеких событиях сохраняется в сердцах семиречинцев и сегодня [Бочаров, ...].

Русское казачество современного Казахстана. Представители русского казачества по воле истории стали гражданами независимого Казахстана и продолжают трудиться на благо этой страны! С современным укладом общества и власти, само понятие казачества стало весьма узким. Невозможно отличить казака от простого гражданина. Нет того почета и обязательств в воинской службе. Однако в казачьем сообществе, прежде всего, благодаря немногочисленному активу, продолжают возрожденческие процессы, реанимируются обычаи и обряды.

Памятная дата. В воскресенье 24 июля 2022 года в городе Алматы прошло торжественное празднование 155-летия образования Семиреченского казачьего войска! В великолепном Соборе в честь Рождества Христова в г. Алматы в 12:30 был проведен Благодарственный молебен. Торжественную службу возглавил Епископ Талдыкорганский Клавдиан, присутствовали Благочинный г. Алматы, Председатель комиссии по взаимодействию с казачеством Митрополичьего округа в Республике Казахстан протоиерей Валерий (Захаров), протоиерей Анатолий (Измеров) и другие служители Руской православной церкви. На молебне присутствовали атаманы и казаки Семиреченской Пластунской Казачьей Общины (Отдел ОО "Союз православных граждан РК"), Верненского Казачьего Станичного Объединения и Союза Казаков Семиречья. Всех присутствующих Владыка Клавдиан окропил святой водой и искренне поздравил с праздником! Перед молебном в торжественной обстановке три кандидата СПКО приняли Присягу и были поверстаны в казаки.

После молебна в трапезной Собора состоялся концерт с участием ансамблей «Зори Семиречья» и Марины Грановой, а также праздничный обед. В теплой дружеской обстановке все присутствующие пели казачьи песни.

Семиреченское казачество сыграло большую роль в истории нашей общей страны и Республики Казахстан, в судьбе православного народа. В центре самобытной жизни современного казачества были и остаются — Православная вера, патриотизм и, безусловно, сохранение и приумножение казачьих традиций.

Для осуществления своей благородной миссии казачеству необходимо преодолевать все разделения в своей среде и исполняться духом единения, мира и братской христианской любви.

Говорят, чтобы понять любого человека, его культуру, мировоззрение, надо прийти к нему домой, разделить с ним трапезу. Внимательно послушать, что говорит и посмотреть, что делает. Это если мы действительно хотим искренне понять другого и сформировать свою точку зрения. Всё остальное – домыслы досужие. Немногие люди попадают на казачьи мероприятия в качестве гостей, но многие ли пытаются? К любой форме внешнего внимания казаки относятся настороженно, и это понятно.

Казачьи шермиции. Понимая ограниченность объема публикации, хотелось бы сосредоточить внимание читателя на уже ставшим традиционным празднике казачьих шермиций. Шермиции – очень интересное, зрелищное мероприятие. Однако не менее, а может и более ценным была возможность не только постоять за «трибуной» зрителя, но увидеть весь непосредственный процесс организации, зайти со «служебного входа», пообщаться в неформальной обстановке с этими очень сильными духом и телом наследниками защитников нашего Отечества. Подержать в руке настоящую шашку. Попробовать срубить, первый раз в жизни, пластиковую бутылку, наполненную водой. Как оказалась, это не так просто, как кажется – нужен определённый настрой, знание техники и определённый навык... Но обо всём по порядку.

Шермиции – это этносport, показательные состязания казаков, а также потомков старого казачества Дона, Кубани, Урала, Терека и Семиречья. Демонстрация владения боевыми искусствами. Они приурочивались к календарным праздникам, военно-траурным обрядам, входили в станичные «домашние игры». У этой традиции есть более глубокие организационные (избирательные), культурные и даже религиозные функции. В том виде, в котором это мероприятие проводится семиречинскими казаками, я увидел два объединяющих начала: возможность встретиться для общения казакам из разных казачьих объединений и воспитательная составляющая молодого поколения. Однако состязания не носили сугубо закрытый характер. Любой гость может быть внесён в списки участников и показать свои умения и навыки наравне с другими казаками. Естественно, если он победит, то будет награждён соответствующими призами. Согласно общему времени прохождения всей дистанции, набранным очкам на каждом упражнении и потерянным штрафным баллам, при суммировании всех составляющих определяют занятое призовое место в личном зачёте. В этот раз главным призом была казачья шашка. За второе место качественный набор метательных ножей известного производителя. За третье место призом была добрая черная нагайка ручной работы. По трем лучшим результатам из станицы или казачьего объединения определяли победителей в командном зачёте, с вручением Кубка за первое, второе и третье место соответственно. У юношей и девушек, как тут называют – кадетов, свой личный зачёт с призами попроще: главный приз – качественный набор метательных ножей известного производителя, второе место – нагайка и третье – швейцарский нож мультитул.

Суббота 18 июня 2022 года ушла на подготовку для состязаний поляны, выбранной в ещё не выгоревшей степи. Провели разметку маршрута, оборудовали каждое место для упражнений, сборку инвентаря и мишеней. Пришлось подкосить траву, вырубить колючки и джигиду. Дополнительно заготовили лозу с толщиной в палец для рубки на полосе препятствий, наполнили водой из речки бутылки для рубки. Программа этих летних шермиций была достаточно обновлена и расширена. Ввели новые препятствия: переправа через речку по камням, переправа через болото по доскам, а также новые дисциплины и упражнения, такие как метание топоров, метание ножей из-за ширмы, рубка каната. Сама длина дистанции тоже существенно увеличилась. Поставили шатер-навес для размещения судей соревнований. Это большая не сиюминутная работа. Практически все спортивные снаряды и мишени были привезены казаками и позже смонтированы на месте проведения соревнований.

Стоит отметить, значительная доля атаманов и казаков вообще не употребляет горячительных напитков. Курящих можно пересчитать по пальцам одной руки. Среди десятка взрослых мужчин я не услышал ни одного ругательства, ни одного пошлого высказывания или анекдота. Не явственно, но просматриваются лучшие особенности казахстанской и российской (советской) армии, например, офицерская честь. Одну из главных ролей достойного поведения на миру играет, конечно, православная вера. Для большинства это мероприятие, как рыбалка, возможность главы семьи со старшими сыновьями отдохнуть на природе от городской суеты. Хочешь выплеснуть энергию, – армреслинг в помощь. Всё весело и задорно!

Казаки сами кашеварили весь день: готовили еду из привезённых из дома продуктов. Сами привозили и монтировали полосу препятствий и стрелковые стенды. Есть желание – можно потренироваться заранее. Стреляли и рубили большинство из них хорошо, а вот метание ножей, топора, копья или гранат требовало определённой практики, которая, конечно, имеется не у всех.

В первый день во время подготовки территории, «обживания» временного лагеря и строительства полосы препятствий погода была пасмурная и прохладная. К вечеру нас ждал «подарок» – прекрасный закат и яркие мерцающие звёзды... Сочный шашлык, огромная яркая луна и шумные кузнечики – все прекрасные атрибуты начала лета. Дополнил прелести единения с природой ночной вой шакалов. Это оставило незабываемые ощущения. Я даже забыл, когда последний раз спал так – в палатке, да ещё и с таким удовольствием.

Утром в воскресенье 19 июня 2022 года стали прибывать машины с казаками, семьями, детьми и гостями. Была проведена регистрация всех желающих участников летних шермиций. Затем состоялось общее построение казаков, обязательная молитва. Перед началом соревнований главный судья Плетнев А.В. (атаман станицы Алексеевской ВКСО) провёл вводный инструктаж и ознакомление с маршрутом. Всех провели по дистанции, детально разъяснили порядок подсчёта очков и штрафных баллов. Все желающие задали вопросы и получили конкретные ответы. Взрослые казаки и

кадеты из разных казачьих объединений города Алматы и Алматинской области стояли в едином строю, а потом испытали свои силы и умения в состязаниях. День выдался очень жарким, солнце нещадно палило судей, участников и болельщиков на местах упражнений. Пробежать дистанцию в таких климатических условиях совсем не просто даже подготовленному спортсмену.

В летних шермициях участвовало более шестидесяти взрослых казаков и около двадцати кадетов, были даже несколько девушек. Каждого проходившего сложную дистанцию эмоционально поддерживали его близкие и друзья. Чтобы не засудить или подсудить, дежурившие на точках атаманы и казаки тщательно считали и перепроверяли баллы и штрафные очки каждого участника. В ходе соревнований все меры безопасности были соблюдены. Травм или повреждений у участников не было. Все остались живы и здоровы. Хотя весь инвентарь значительно пострадал: сломали все три копья, потеряли одну стрелу, даже железные топоры умудрились погнуть. Некоторые участники ломали стойки мишеней своими неаккуратными бросками. Все повреждения спортивных снарядов устранялись судьейским корпусом и казаками по ходу соревнований, не останавливая процесса.

Приятно впечатлила аккуратность и чистота. За почти два дня на природе ни одной бумажки на поляне! Всё в печку. Все угольки в кучку, весь мусор в мешок. А ведь многие из этих простых людей, потомки верненских станичников, не имеют высшего образования и не напичканы напускной личной культурой. Не у всех за плечами служба в армии, но зато в душе – Бог. Данное мероприятие не имеет внешнего финансирования и держится на энтузиазме самих организаторов.

Нельзя сказать, что всё совсем безоблачно и благостно в жизни современных семиреченских казаков. Казакам запретили проводить шермиции в своем этно-центре, который они построили на свои деньги по благословию Митрополита Астанайского и Казахстанского Александра, на территории монастырского подворья храма Иконы Божьей Матери «Живоносный источник», расположенного вблизи посёлка Космос. В одной статье не описать всё, что было сделано за это время, как на Казачьем стане, так и в помощь Храму, и каким трудом это всё давалось. Какие мероприятия проводились: детские лагеря, верстание в казаки, зимние и летние шермиции, спортивные соревнования по разным дисциплинам, ярмарки и т.д. Тем самым поднимая популярность самого Святого источника среди Православных граждан.

Вообще шермиции держатся на личном энтузиазме и инициативной организации лишь определённого, узкого круга казаков. Причём, каждый раз одних и тех же. Как и в любых подобных зрелищах состязательно-соревновательного характера, лишь очень немногие участники заточены на победу. Для остальных главное участие.

На подведение итогов были приглашены представители всех общин. Они и участвовали в подсчётах. Наконец, итоги состязаний и имена победителей были озвучены перед общим строем, торжественное награждение

проведено. Мероприятие – летние шермиции – официально закрыто. Замечаний по результатам во время общего построения не поступало.

Господа Атаманы, старики, братья казаки, участники и кадеты – все гости с семьями и детьми остались довольны и счастливы. В тени деревьев были накрыты простые деревянные столы. Кошевая служба Верненского Казачьего Станичного Объединения всех угостила наваристым кулешом с дымком, сваренным в большом казане. Ароматный чай, вскипячённый на костре, завершил трапезу. Труд организаторов большой во благо народа казачьего, для памяти будущих поколений в деле сохранения традиций предков.

Примечания

1. Подробнее с историей казачества Казахстана можно ознакомиться в книге [Леденев, 1909].
2. Подробнее о событиях советского времени См.: [Бочаров, 88 – 89].

Литература:

Бочаров Д. Н. Как живете семиречи, или размышление о гражданской войне // Казачье братство. Историко-литературный казачий журнал. Томск, №7, июль. 2019. С. 85 – 90.

Бочаров Д. Н. Новый поклонный крест в станице Софийской / Союз казаков Семиречья // <http://kazakikg.com/index.php/semirechenskoe-vojsko-2/520-novyj-poklonnyj-krest-v-stanitse-sofijskoj> (дата обращения: 09.12.2022).

Леденев, 1909 - Леденев Н. В. История Семиреченского казачьего войска. 1909, Верный: тип. Семиреч. Обл. правления, 834 с.

Literatura:

Bocharov D. N. Kak zhivete semireki, ili razmyshlenie o grazhdanskoj vojne // Kazach'e bratstvo. Istoriko-literaturnyj kazachij zhurnal. Tomsk, №7, iyul'. 2019. S. 85 – 90.

Bocharov D. N. Novyj poklonnyj krest v stanice Sofijskoj / Soyuz kazakov Semirech'ya // <http://kazakikg.com/index.php/semirechenskoe-vojsko-2/520-novyj-poklonnyj-krest-v-stanitse-sofijskoj> (data obrashcheniya: 09.12.2022).

Ledenev, 1909 - Ledenev N. V. Istoriya Semirechenskogo kazach'ego vojska. 1909, Vernyj: tip. Semirech. Obl. pravleniya, 834 s.

Фотоматериалы «Летние шермиции 2022 в Семиречье»





